Poetry slam - Dalla parola scritta all’atto poetico
A cura di Officina Teatrale A_ctuar APS

Cos’è il Poetry Slam?

Il Poetry Slam è una pratica artistica urbana nata nei quartieri multietnici degli USA nei primi anni 80, durante quel grande fermento espressivo, politico e sociale da cui nascerà la cosiddetta cultura hip hop. Nello slang americano slam significa “schiaffo”: il Poetry Slam è uno schiaffo poetico, una vera e propria gara di poesia che vuole sostituire lo scontro fisico e verbale con la parola, la discussione e il confronto. 

Cosa Faremo?

Sperimenteremo la scrittura individuale e collettiva attraverso giochi ed esercizi che portano all’apertura del nucleo creativo, all’esplorazione di sé, all’ascolto attivo, scoprendo un gusto tutto nuovo nell’elaborazione di linguaggi, parole ed espressioni. Si passerà poi dalla parola scritta all’atto poetico grazie al teatro e alle sue tecniche espressive. Al termine del percorso i e le partecipanti si sfideranno in un vero e proprio duello di Poetry Slam: si tratta di uno scanzonato e diverte “duello” di poesia, in cui anche il pubblico parteciperà attivamente.  

A chi è rivolto?

Il laboratorio è aperto a studenti e studentesse universitari ed ex studenti.

Perché farlo?

Per comunicare i propri messaggi, parole, emozioni, opinioni in un’arena protetta di libera sperimentazione poetica. Il poetry Slam ama la comunicazione non violenta ma consapevole e sincera, aiuta a fare sentire ognuno libero di esprimersi e di esplorare il proprio mondo interiore in connessione con quello altrui, producendo un’atmosfera inclusiva, accogliente e divertente dove ci si possa sentire parte di un percorso comune. 

C’è un tema?

Questa edizione speciale del poetry slam, realizzata in collaborazione con Unife, ha un tema guida: “la vita universitaria”. Il tema potrà esser declinato, in maniera libera, dai partecipanti. Obiettivo del percorso è di radunare la comunità delle studentesse e degli studenti della città, far conoscere il mondo del poetry slam e raccontare, in una forma nuova e divertente, il mondo universitario. Ad assistere al duello finale ci saranno i ragazzi e le ragazze degli istituti superiori della città. 
Dove e quando?
Laboratorio: 5, 12 e 19 maggio dalle 16.30 alle 18.30 presso aula 3 Polo degli Adelardi (Via Adelardi 33 - Ferrara)

Spettacolo: 3 e 4 giugno presso cinema San Benedetto (Via Tazzoli 11 – FE).
Come partecipare?

La partecipazione al laboratorio e allo spettacolo è gratuita. L’iscrizione è obbligatoria e i posti sono limitati. Per iscrizioni e informazioni scrivere a officinateatralea.ctuar@gmail.com o chiamare il 3404905137 – 3384773055. 
https://www.officinateatraleactuar.it/post/poetry-slam
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